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інфорМаЦійна ДіЯльніСть і проБлеМи 
СтановленнЯ оСоБиСтоСті

Динамічні зміни у поглядах, думках та інтересах молоді 
становлять сферу глибокої наукової зацікавленості психо-
логів та соціологів протягом останніх років. Революційні 
зміни та вплив засобів масової комунікації на свідомість 
людини особливо сильно торкнулося молодого покоління, 
зокрема молоді до 25 років.

Особливо цей процес автино протікає у сфері електро-
нних мас-медіа: радіо, телебачення, та за останні роки та-
кож й Інтернету.

Найбільш вразлива свідомість молоді перед потужним 
та небезпечним впливом реклами.

Всі ці проблеми ми вважаємо особливо важливими ще й 
тому, що вони відкривають шлях для обговорення цих тем 
також у сфері культури, а саме впливу сукупного медіа-
продукту на свідомість особистості в цілому, особливо ре-
кламної продукції та телебачення.

The dynamic changing of young people views and interests 
has been the most interested science problem for psychologists 
and sociologists during last years. The revolutionary influence 
of mass-media turned forward consciousness simply all over 
population of Ukraine younger 25 years.

Especially, this process is the more active in the field under 
the influence of electronic media: radio, TV, last years — Internet 
also. One of the most dangerous for young people consсiousness 
is the sphere of advertising.

All these problems are very important and opening the 
items about the Culture of consumption mass-media product, 
especially advertising and TV production.

Вплив друкованих засобів масової інформації, радіо та 
телебачення на наше спілкування, на духовний світ людини 
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та його розвиток значною мірою залежить від змісту матері-
алів масової комунікації, який визначається по суті умова-
ми соціально-економічної системи. Не меншу роль в цьому 
процесі відіграє рівень культури споживання масової ко-
мунікації. Якщо споживання масової комунікації, особливо 
телебачення, перетворюється у “всеядність” продуктів ма-
сової комунікації, звісно це призводить до збіднення духо-
вного світу людини та її спілкування. Тут треба зауважити, 
що багато в чому рішення проблеми “всеядності” залежить 
від самої людини, а також залежить від розробки й укорі-
нення в індивідуальну свідомість, як необхідного факту, са-
моусвідомлення “Я”-концепції людини. Справа в тому, що 
остання має принципово практичне значення для самоіден-
тифікації особи. В процесі соціалізації, тобто оволодіння ін-
дивідом сукупністю людських якостей, саморозбудови інди-
відом самого себе, він орієнтується на наявну в суспільстві 
й суспільством санкціоновану модель людини, виражену в 
різноманітних формах свідомості – художній, науковій, фі-
лософській. Формуючи власну “Я-концепцію”, індивід так 
чи інакше кладе в її основу саме уявлення про “Я” взагалі, 
про людину як таку. Цілком справедливе твердження відо-
мого російського психолога С.Л.Рубінштейна про те, що всі 
світоглядні питання, відповідь на які визначає те, як людині 
жити і в чому шукати сенс життя, попри всю їх невичерпну 
різноманітність, сходяться, в кінцевому підсумку, в одній 
точці, в одному питанні – про природу людини (що є люди-
на) і її місце в світі. 

Таким чином, біля витоків формування особистості сто-
їть теорія (або модель людини), через яку і в якій саме сус-
пільство репрезентує себе для індивідуального “Я”, більше 
для самого себе. Засвоюючи певну суспільно значиму й 
усвідомлену позицію, індивід створює власну “Я”– концеп-
цію, певним чином, набуває “внутрішнього співбесідника”, 
своє “друге Я”, що і є врешті-решт – безпосереднім виявом 
колективного, суспільного, надособового. Це стає передумо-
вою й основою діалогічності внутрішнього мислення, й одно-
часно, засадами совісті (як моральної категорії) та похідних 
від неї моральних якостей.

У діалогічному мисленні, побудованому на безперервно-
му діалозі “Я” – “друге Я” на рівні власного внутрішнього 
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світу людини, реалізується взаємозв'язок і взаємозумовле-
ність особистісно-індивідуального й колективного, суспіль-
ного, особистого й загального. У “другому Я” представлене 
для людини усвідомлене нею ставлення до суспільства і його 
уявлення про власну природу. Іншими словами, “друге Я” – 
надособистісний світ ціннісних характеристик, що оберта-
ються регулятивним принципом самооцінки й практичних 
дій. Діалогічне мислення практично долає реальну відмін-
ність між людиною і суспільством, між індивідом і родом. 
Долає практично духовно, оскільки в ньому здійснюється 
не абсолютне протиставлення “Я” і “не-Я” як об'єкта, вза-
ємопроникнення “Я” в “не-Я”, овласнення, привласнення 
його, свідоме освоєння його як “другого Я”. Тут усвідомлен-
ня “поза-Я-існуючого” відбувається не в теоретичній фор-
мі, а саме в практично-духовній, завдяки чому діалогічність 
мислення виступає найближчим, безпосереднім механізмом 
естетичного, етичного, художнього – взагалі чуттєвого осво-
єння суспільновизначеного. Цей механізм, отже, забезпечує 
формування таких глибоко особистих і суспільно-значимих 
якостей людини, як співчуття, співстраждання, потреба в ін-
шому, емпатія (у широкому розумінні цього терміна); через 
них, у свою чергу, елементи діалогічності реалізуються зо-
вні – в поведінку-діалог, діяльність-діалог.

Отже, шлях до гуманізації суспільства починається від 
гуманізації, внутрішнього “олюднення”, виховання конкрет-
ної людини, виховання такого “Я”, яке може і зобов'язане 
думати про всіх, відчуває зобов'язання брати на себе відпо-
відальність, визначається достатньою долею інтернальності, 
а отже, й високим рівнем суб'єктивного контролю. Ніяки-
ми силовими методами – ані політичною диктатурою, ані 
виключно економічним стимулюванням таке “Я” створене 
бути не може, – а лише кропітким, продуманим, свідомим 
ставленням до загальнолюдських пріоритетів, що досяга-
ється тільки вихованням. І в цьому полягає найвищий гума-
нізм самого виховання як “виробництва людей людьми”, як 
єдина мета суспільного руху до більш морального, цивілізо-
ваного суспільства вищого рівня відкритості (3).

Може статися так, що індивід не знаходить відповідну 
модель людини. Він починає будувати свою “Я-концепцію”, 
виходячи нібито з самого себе. Така побудова має досить від-
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носну незалежність від суспільно-значимого, тому індивід 
так чи інакше співвідносить себе з останнім, якщо не згідно 
з ним, то всупереч йому. Основою даної “Я-концепції” ви-
ступає акцентований монологізм, котрий включає наявність 
“другого Я”, веде до формування так званих “атомістичних 
індивідів”, що свідомо абсолютизують своє “моно-Я” у вузь-
ко егоїстичному інтересі й егоцентричній життєвій пози-
ції. Таким чином, індивід обмежується й знелюднюється, 
оскільки практично заперечує себе як “тотальність суспіль-
ства”, як безмежну можливість своїх універсальних виявів.

Особистісне значення формуючої ролі власної концепції 
людини ґрунтовно вивчається психологією і має свої вито-
ки ще в процесі дослідження проблеми індивідуальності в 
італійському Відродженні – у славетного Леонардо да Вінчі, 
в умовних ілюзіях Кампанелли та ін.

Якщо людина – міра всіх речей, то, перш за все, вона є мі-
рою для самої людини. І людина за всіх часів потребує такої 
міри, чи то у міфологічній, релігійній, художній, науковій 
формі, чи у формі або концепції людини. Від її конкретного 
змісту багато в чому залежить реальне самоусвідомлення й 
життєва позиція, спрямованість, мета й суспільна значимість 
практичної діяльності реальних людей; від цього залежить і 
адекватність, і дієвість виховання суспільно необхідних рис 
людини. Розглядаючи масову свідомість як процес втрати 
індивідуальності, самобутності, відповідно, як нагальну не-
обхідність “знайти людину”, ми повинні закономірно при-
йти до визнання значущості естетичної свідомості, в межах 
якої щільно переплетені почуття, смаки, ідеали, цінності, 
переживання, і оволодіння якою відкриває людині шлях до 
гармонізації та досконалості.

Реалії, що пов'язані з розвитком тенденцій інформацій-
ної сфери у постсоціалістичних країнах, примушують більш 
критично поставитися до відомих теорій інформаційного 
суспільства. Як відомо, основним постулатом цих і близь-
ких до них теорій, зокрема “третьої хвилі” А.Тоффлера, є 
теза про кардинальне зростання ролі інформації у суспіль-
ному житті та перетворення її на основний стратегічних про-
дукт, володіння і розпорядження яким забезпечує ключові 
позиції у сучасному світі. Не варто применшувати дійсно 
суттєвого значення інформаційного продукту і технологій 
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у розв'язанні проблем суспільного розвитку і забезпечення 
належного місця країни у системі міжнародних відносин. 
Разом з тим необхідно зазначити, що інформаційний чин-
ник, на абсолютизації якого побудовані ці теорії, не лише 
не забезпечує розв'язання принципових проблем сучас-
ного суспільства, але й в деяких, не поодиноких випадках, 
зокрема у напівдемократіях та країнах, що розвиваються, 
призводить до суттєвих деформацій суспільного розвитку. 
Насамкінець варто зауважити, що теорії інформаційного 
суспільства значним чином є продуктом пропагандистсько-
го забезпечення відповідної політики провідних країн світу, 
насамперед США. А їхні некритичні послідовники у постсо-
ціалістичних країнах, часто-густо не усвідомлюючи дійсну 
спрямованість цих теорій, фактично виступають в ролі по-
заштатних пропагандистів іноземних держав та їхніх націо-
нальних інтересів.

Людинотворча функція суспільної практики реалізуєть-
ся в дійсній соціальній системі координат з цілком певним 
типом людини. Сформульований відповідними інститута-
ми суспільства, передусім інститутами влади, конкретний 
тип соціалізованої людини проникає у масову свідомість 
через ідеологію й анґажовану нею художню культуру. Але 
реальна соціальна місія практики діє також і безпосередньо 
– у самому процесі суспільного й приватного життя кожної 
конкретної людини.

Серед найтяжчих наслідків суспільної практики, за-
снованої на екстенсивному виробництві й авторитарному 
управлінні, — формування так званої “масовидної людини”, 
що відчуває себе тільки частиною маси, яка потребує керів-
ництва. Вона підсвідомо ухиляється від самостійних вчин-
ків і рішень, від самовідповідальності й навіть від осмис-
лення суті й змісту запропонованих “авторитетом” дій. Така 
людина є об'єктом маніпулювання й не претендує на статус 
особистості. Для В.Войовнича анти-особистість – характер-
на риса “масовидної людини”, що за умов соціалістичного 
перетворення суспільства обертає її на суб'єкта й захисника 
“казармового комунізму”, в його основних характеристиках: 
запереченні особистості людини, заздрості й жадоби ніве-
лювання, що відтворює певний набір й характеристик “од-
номірної людини” Г.Маркузе, хоч останній базувався в своїх 
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дослідженнях на матеріалі, специфічному для індустріаль-
ного суспільства – розвинутого капіталізму, який в той час 
протистояв соціалістичній системі (3).

За даними соціологічних досліджень протягом 80 – 
90-х років XX століття найбільшу глядацьку аудиторію 
і найширший відгук у пресі знайшли фільми “Асса” (реж. 
С.Соловйов), “Маленька Віра” (реж. В.Пічул), “Злодії в зако-
ні” (реж. Ю.Кара), “Інтердівчинка” (реж. П.Тодоровський). 
Усі вони однаково професійні, високохудожні, що й зумо-
вило їх величезний успіх і вплив на масову свідомість, перш 
за всемолодіжну. Названі картини присвячені представни-
кам, так би мовити, “тіньового суспільства”, за аналогією з 
“тіньовою економікою” – злодіями, повіями, рекетирами. Ці 
фільми стверджують: у потворності їх героїв винне серед-
овище, а самі герої ніякої щонайменшої відповідальності 
за свої вчинки не несуть; вони лише продукт середовища, 
якому має бути соромно, яке повинно взяти на себе вину і 
відповідальність. Але ж середовище – не безлике й знеосо-
блене. Воно складається переважно не із злодіїв, не з повій 
і не з рекетирів. Його формують люди, що попри всі вади 
залишаються людьми.

Твердження “людина – продукт середовища” набуло ма-
сового поширення й відіграє зараз достатньо вагому роль в 
інтерпретації дійсності в сучасній журналітиці. Ми далекі від 
того, щоб примітивно прямо пов'язувати вказаний стереотип 
у згадуваних вище творах масового мистецтва з викладами 
соціологічної теорії, відповідно до яких у наших підручни-
ках трактується проблема людини. Але й ігнорувати такий 
зв'язок, на нашу думку, було б неправомірно. Адже і митці, 
і глядачі у масі своїй так чи інакше знайомі з вченням про 
людину, як воно подається не в теоретичних спеціалізованих 
дослідженнях, а перш за все – у психологічних працях, що 
трактують питання антропології і виховання людини.

Становлення і концептуалізація проблем естетичної сві-
домості постає в сучасній психології, на нашу думку, саме 
завдяки діяльності засобів масової комунікації, адже вони 
є найбільш активними популяризаторами масових видів 
мистецтва у найбільш широких масштабах. Незаперечни-
ми лідерами в цьому є, безумовно, телебачення і кінемато-
граф. Там в поле зору дослідника-психолога сьогодні пови-
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нна включатись й естетична свідомість, й естетичні почуття,  
адже естетична свідомість має власну, досить складну  стру-
к  ту ру – теорія, смак, ідеал; відповідно й естетичні почут-
тя, переживання, судження, цінності, потреби, міра тощо,  
– щодо яких естетична свідомість виступає родовим по-
няттям. Мистецтво ж є формою, яка найадекватніше від-
творює специфіку естетичної свідомості. В мистецтві свідо-
мість митця, опредмечуючись у художньому творі, набуває 
форму позаособового існування і всезагальну значимість. 
Як духовний витвір, мистецтво може функціонувати лише 
через естетичну свідомість. Водночас, естетична свідомість 
має певну самостійність щодо естетичної діяльності, щодо 
мистецтва. В цьому зв'язку звернемо увагу на позицію укра-
їнського естетика В.Панченко, яка розробляє естетичну 
проблематику і як самоцінне явище, і як компонент більш 
широких культуротворчих процесів. Щодо суті естетичної 
свідомості, то вона вважає, що ця своєрідна абстракція є на-
самперед особливим духовним утворенням, яке характери-
зує естетичне ставлення людини або суспільства до дійснос-
ті. Важливо, що В.Панченко вбачає в естетичній свідомості 
і форму суспільної свідомості, яка відбиває рівень естетич-
ного освоєння світу суспільством, і особисту, індивідуальну 
характеристику окремої людини. Саме виокремлення есте-
тичної свідомості як характеристики окремої людини є над-
звичайно перспективним, адже це є визнання ролі індивіду-
ального досвіду, а не традиційне “розчинення” конкретної 
людини в такому узагальненому явищі, як суспільство.

Вважаючи, що подальший розвиток психології особис-
тості, соціальної психології, психологічної науки в цілому, 
вивчення процесу гуманізації/дегуманізації людини під 
впливом засобів масової комунікації не можуть обминути 
проблему естетичної свідомості та естетичного виховання 
як певної опори для запобігання дегуманізуючим наслід-
кам вищевказаного впливу, ми пропонуємо власне бачення 
шляхів концептуалізації зазначеної проблеми.

Незважаючи на нетривалий термін наукового буття про-
блеми, у літературі вже чітко наведені контури певних уста-
лених тенденцій щодо визначення масової свідомості, але ще 
не віднайдене місце для цього поняття в системі суміжних 
понять психології та естетики, а також мети, завдань, шля-
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хів і методів практичного виховання естетичної свідомості 
людини. До числа означених стійких тенденцій у вивченні 
проблеми слід, перш за все, віднести самі методологічні за-
сади, підходи до її розгляду й аналітичного дослідження. На 
наш погляд, у масиві наукової літератури (переважно філо-
софської) найбільш широко репрезентовані два підходи – 
загальнотеоретичний та діяльнісний, який, однак, за умови 
логічного довершення збігається з першим, загальнотеоре-
тичним. Мається на увазі такий спосіб вивчення естетичної 
свідомості, який збігається з концепцією суспільної свідо-
мості, що ґрунтується на теорії відображення. Згідно з цією 
концепцією, свідомість є відображення буття, а специфіка 
особливої форми свідомості визначається через вирізнення 
особливого предмета і специфічної форми відображення. 
Отже, простуючи шляхом, прокладеним загальною теорією 
суспільної свідомості, прагнучи узагальненого визначення 
естетичної свідомості, автори, котрі стоять на подібних по-
зиціях, вбачають своє завдання у вирізненні специфічного 
об'єкта й особливої форми його відображення, притаманної 
тільки естетичній свідомості. . Оскільки мистецтво виділи-
лося в самостійну сферу людської діяльності, то так само, як 
й інформаційна діяльність, його власна практика виступає 
як те, що підлягає теоретичному осмисленню, і тому мисте-
цтво створює свою власну теорію, що являє собою ніби “ві-
дображення відображення”. Такою теорією мистецтва, його 
раціоналістичним осмисленням найвищого рівня узагаль-
нення є естетика. Тому естетична свідомість, похідна від 
естетики як науки, може розглядатися сьогодні як найваж-
ливіший і невід'ємний компонент наукового світогляду, що 
має свій власний предмет і об'єкт – і пізнає його в поняттях 
і категоріях.

Відомо, що комунікативна дія притаманна насамперед 
життєвому світу людей. У масовій комунікації, яка органі-
зовується за правилами стратегічної дії, вона виняток. Про-
те, як вважає Ю.Хабермас, соціальний контроль, що виро-
бляється засобами масової комунікації, має амбівалентний 
характер. Тиск ідеології чи інтересів виробництва співіснує 
тут з правилами конструювання мовної реальності. У сучас-
ному світі, в якому координатором соціальних дій є гроші, 
мас-медіа “віддані мовному розумінню”, зберігаючи шанс ви-
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зволення людини з пут споживацтва. Суттєво примножуючи 
комунікативні зв'язки взагалі, мас-медіа здатні працювати 
на підтримку раціонального суспільного дискурсу, якщо він 
народжується у публічній сфері. Вони транслюють його від 
центру до периферї і в географічному, і в соціальному сенсі.

Публічний дискурс, що його організовують й транслюють 
мас-медіа, відкриває можливості широкого раціонального 
обговорення обраних з огляду на соціальну інтеграцію цін-
нісних пріоритетів різних соціальних груп, інститутів та ор-
ганізацій, надаючи масовій свідомості додаткову когнітивну 
основу для ціннісної ідентифікації себе та інших у глибоко 
структурованому соціумі. Зрозуміло, снага раціональної 
аргументації не є запорукою інтерналізації індивідами тих 
цінностей і знань, які були б необхідними для створення 
“Я”-концепції. Однак інформаційне збудження когнітивних 
пластів суспільної, корпоративної та індивідуальної свідо-
мості є стимулом і чиннкиом цих ціннісних змін, що особли-
во важливо для особистості молодої людини.

На жаль, сучасна вітчизняна преса, так само й радіо і те-
лебачення у своїх публікаціях і передачах з різноманітної 
суспільної тематики менш за все орієнтовані на різні моло-
діжні соціальні групи (учнів шкіл і ПТУ, студентів, працюю-
чу молодь і т. ін.). Пояснюється це невизначеністю специфі-
ки інформаційних запитів і потреб цих груп, особливостей 
формування в їхній свідомості “образу демократизації*”. 
Попри все, на ці категорії цілеспрямована дія, яка включає 
вплив суспільства на людину, який все частіше відбувається 
у формі контакту з інформаційним простором.

Вітчизняна теорія виховання стоїть на засадах антима-
ніпулятивних підходів до розвитку особистості, її станов-
лення, хоч, безумовно, враховує вплив навколишнього се-
редовища на людину і роль самого індивіда у змінах цього 
середовища, в процесі здійснення яких людина створює або 
стверджує свою власну особистість. В цьому випадку люди-
на може бути творцем як свого “другого я” (міжлюдських 
стосунків, історії), так і своєї особистості. Людина починає 
володарювати сама над собою, підкоряє своїй волі власні 
інстинкти, докладаючи необхідних, іноді вельми значущих 
зусиль, наприклад, коли цього вимагає справа, якій вона сві-
домо присвячує своє життя; долає природний страх перед 
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смертю, стає здатною до героїчних вчинків. Ця діяльність, 
спрямована на формування власної особистості, як відомо, в 
педагогічній психології та педагогіці називається самовихо-
ванням. Без цього неможливий процес формування і станов-
лення особистості, без цього не може бути доцільним і сам 
процес виховання. Таким чином, практична діяльність лю-
дини необхідна не тільки для змін навколишнього середови-
ща, але й й для змін самої себе, останнє вимагає від молодої 
людини свідомих, цілеспрямованих зусиль, а не відбуваєть-
ся само собою. Процес виховання, а тим більше самовихо-
вання, не потребують дріб'язкової оцінки вихователя, яка 
може тільки зашкодити. Необхідно замислитись над пошу-
ком можливостей пробудження в кожній молодій особис-
тості власної активності, прагнення до самовдосконалення. 

Процес самовиховання потребує подолання окремих су-
перечностей, боротьби із своїми власними недоліками та 
слабкос тями. Самовиховання – це зовсім не самоспостере-
ження, це активна діяльність молодої людини, спрямована 
на вироблення в собі позитивних якостей, відповідних до її 
соціальних та ціннісних орієнтацій.

Самореалізація буде проходити більш успішно, якщо мо-
лода людина, підліток, з одного боку, відчує радість від своїх 
хоч невеликих досягнень, що підніме в ньому відчуття влас-
ної гідності, а з іншого боку, навчиться критично ставитись 
до самого себе, не вибачати собі власні недоліки, не мирити-
ся з ними тощо.

Все це передбачає пізнання людиною самої себе, тверезу 
оцінку нею своїх сильних рис та своїх слабкостей. Самореа-
лізація охоплює всі сфери розумового, морального та фізич-
ного розвитку особистості, її здібності та знання, моральні і 
фізичні якості, смак і риси характеру (наприклад: мужність, 
силу волі, ін.). Безумовно, цілі самореалізації повинні збіга-
тися з цілями виховання (3).Останнє може мати успіх лише 
за умови, якщо воно спонукає до руху власні сили учня, під-
опічного вихователя, збудить у ньому активність, прагнення 
самому будувати своє життя. Лише такий підхід до вихован-
ня молодої людини – не пошук провини чи її недоліків, а 
можливість гуманізації свідомого ставлення до себе і навко-
лишнього середовища, попри всі негаразди кризового сус-
пільства, попри вади повсякденного життя з його турботами 
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– може захистити молоду особистість від хибного шляху, 
гальмування і деформацій розвитку. Можливо, сьогодні по-
трібно говорити не тільки про гуманізуючі стратегії впливу 
інформаційного простору на духовність молодої людини, 
що розвивається, а загалом – про розробку теорії способу 
життя в XXI столітті.

Багато років журналістів зі студентської лави привчали 
до думки, що завдання соціально орієнтованого спілкуван-
ня полягає у впливові не на окремого індивіда, а на аудито-
рію слухачів, глядачів, читачів у цілому; тому вважалось не 
так вже й важливо, наскільки активним був би цей вплив 
на кожного окремо взятого члена цієї аудиторії, а суттєвим 
було лише те, щоб змінювати ступінь інформованості, со-
ціальні цінності та ін. всієї аудиторії чи більшої її частини. 
Відомо, що соціально орієнтоване спілкування пов’язане із 
зовсім іншим типом особистості співрозмовника, з іншим 
узагальненим “образом аудиторії”.

Необхідно визнати проблему якості матеріалів, тиражо-
ваних засо бами масової комунікації, першочерговою про-
блемою, отже, стандарти зація та “рекламізація” свідомості 
людини, при наявному їх низькому якісному рівні, може 
мати незворотні наслідки. Особливо вразливою є, безумов-
но, психічна сфера молодої людини. Масований тиск на неї 
низькоякісної продукції засобів масової комунікації (зокре-
ма, виробництва зарубіжних фірм і компаній) деформує сам 
процес виховання, вносить в нього деструктивні елементи: 
агресивність, поверховість та штучність почуттів, неадек-
ватність оцінок своїх вчинків, здібностей, можливостей, а 
також – заміну знань так званою інформацією “про знання”, 
високий ступінь опосередкованості якої знижує, як відомо, 
потенціал емпатійності. Все це найчастійше гальмує нор-
мальний розвиток молодої людини. Виникають збочення, 
ухили, перекоси свідомості, які – що найнебезпечніше – мо-
жуть стати масовим явищем.

Від збалансованості впливу соціокультурного середови-
ща, важливою складовою якого є діяльність засобів масової 
комунікації, залежить психічне здоров'я та цілісність осо-
бистості. Тому на сучасному етапі стає нагальною потребою 
психологічне обґрунтування необхідності вдо сконалення 
змісту і форм продукції засобів масової комунікації. Можна 
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підкреслити, що це має значення не тільки для молоді, як 
складова ви ховного процесу, але й для людей старшого віку, 
адже психічне здоров'я та гармонійність особистості – про-
блеми позавікові, що супроводжують все життя людини.
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